

第三十七期

# 燕大雙週刊

三十六年  
四月二十六日

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類  
北平郵政管理局執照第九號

每北隔平星燕期京大出學  
編版

## 運動會五月十日舉行

### 男女生體育表演共十七項

#### 司徒校務長或將返校參加

本年度本校全校運動

日，決於五月十日盛大舉

行。自現在起可向體育部

報名，三十日截止。聞司徒

校務長屆時或將來校參加

。體育部爲易於區別計，特

規定文學院爲黃色，理學

院爲天藍色，法學院爲紫

色。除特殊情形外，個人

參加項目，至多不得超過

三項。學院接力，每單位

不得超過兩組。並不得穿

釘鞋（個人比賽例外）。

該日項目大致決定如下：

團體體操：全校各組

織單位，大中小學部均參

加。體育表演：

男生項目：

徑賽百米，二百米，

八百米，千五百米，四百

米接力，千五百米競走。

田賽：跳高，跳遠，鐵餅

，鐵球（十六磅）。

女生項目：

徑賽：五十米，百米

，二百米接力。田賽：跳

高，跳遠，壘球，鐵球。

體育部已在校內各處  
張貼宣傳畫，極美觀生  
動。

文法學院亦紛紛張貼

佈告，號召人馬，積極備

戰。自吹自擂，鼓舞士氣

。理學院日內亦將發動宣

傳。

## 校聞簡訊

△寒假入學之

新生，現正舉行季

中放，教員交分數

之最後期限爲五月

十日。

△大團契籌募

服務事業基金，于

廿五日晚在大禮堂演「天

堂春夢」。

△門禁加緊，凡燕園

人士之自行車，皆須購置

庶務課特製之木牌。

△十架受難曲演唱會

獻捐金，共收十五萬六千

元，已交團契司庫，作社

會服務事項之用。

△四月起，成府郵局

利用本校校車往返帶運郵

件。今後本校對外通訊連

絡，可更節約時間。現郵  
局每日封發郵件時刻，爲  
：下午一時一次，下午四  
時一次。每日投遞郵件時  
刻，則爲：上午十一時一  
次，下午三時一次。

△三十五年入學試

題，已在合作社售賣，合

訂本每份三千元，每門試

題一千元。郵費五百元。

△南大地修洋灰路工

程，現已開始。

△燕劇于十八十九，

再演「夜店」二場。清華

同學多趕來欣賞。

△校景委員會春季工

作開始，校園樹木多被剪

修，鏡春園增闢一苗圃，

培育各種樹苗。

△林嘉通先生已于日

前自滬返校。

△五日，教職員多人

爲吳雷川周學章二先生掃

墓。並以燕大全體同人名

義，分獻花圈兩枚。吳老

墓將由校方稍加修葺。

## 發小麥以應急需

### 物價飛漲聲中我權宜措施

#### 五十斤起碼按薪金等級分發

本校因近來物價飛漲，同仁生活愈感困難，本擬將專任教職員及工友本月份之薪金，略加調整，以應急需，惟所需款項，一時籌措不易。權以所存小麥，按薪金等級分發，數量如下：

#### 底薪數目

#### 小麥數量

十元——四十四元 五十斤

四十五元——七十九元 七十五斤

八十元——一百三十九元 一百斤

一百四十元——二百三十九元 一百二十五斤

二百四十元——三百三十九元 一百五十斤

三百二十元——四百卅九元 一百七十五斤

四百四十元以上 二百斤

此項小麥，即將于四月三十日起開始分發，五月三日截止。

# 本學期第一次大學講演

## 奧斯本先生講自求了解

二十四日下午四時半，本校舉行春季開學以來第一次大學講演，由客座教授奧斯本先生(Ernest G. Osborn)講「自求了解」，奧先生謂普通人性格中有四弱點：(一)自我中心，過于重視自我。(二)自卑感及不安全感。(三)合理化(Rationalization)，先有行動，然後尋找理由，以自寬解與辯護。(四)情感方面之衝突(Double Feeling)。一般人具有此四弱點，故常感不愉快，不能對環境調適。如能查知自己性格中之此種弱點，則可減少不愉快事件。吾人應求了解自己，能了解自己始能與世人和諧相處。

## 梅克爾教授來校

參加教職員討論會

華盛頓大學梅克爾教授

(Prof. Franz Michael)十五日來校，參加當晚教職員討論會，討論過去與現在在中國邊境民族與中央政府之關係。梅氏略談一刻鐘後，即由與會各教授發表意見，十時始散。梅氏並曾與歷史學系各教授及研究生，聚會數次，討論中國近代史上諸問題。

## 清華燕京

### 歷史系師生聯歡

清華燕京兩校歷史學系師生聯歡大會，於十六

禮堂舉行紀念，下午將招待平市各中學學生，晚間清華燕京兩校同學在燕京舉行營火會。

## 發電機修復

### 停電時即用

本校發電機已修好一架，商電如再擴大停電時，即可應用。唯該機發電量僅一二五瓦，難足全校用電所需。且近來商電電費增加甚多，希望燕園人士能盡量節省用電，共渡難關。

## 校景拍電影

International Film Foundation

連日來校拍攝校景及學生活動之電影。該處計劃在中國各地拍照電影，曾請司徒校務長推薦燕京校友，擔任導引翻譯工作。司徒先生已委託夏仁德先生請得三八學號校友楊寶椿擔任該職。

## 唱片音樂會

### 介紹現代名曲

美國新聞處及鮑溫夫人(Mrs. Bowen)來校主辦

唱片音樂會，其中多為新片，日期及項目為：四月十五日在貝公樓大禮堂，現代美國音樂。十七日，在清華禮堂，現代歐洲音樂。二十二日，在貝公樓大禮堂，蘇聯名曲。此種唱片皆為美新聞處特製，坊間無處購買，且不易聽到者。故聽衆極多。

## 燕園七百人

### 旅行八達嶺

職員聯誼會及學生生活輔導委員會聯合主辦八達嶺旅行，二十日晨七點二十分赴清華園車站，下午七時二十分返抵校園。參加之教職員，同學，及中小學師生共七百餘人，包車四節，聲勢浩大。

## 流彈傷股

### 附中學生不幸

附中三年級學生王嗣增，二十五日下午在附中排球場運動時，突飛來流彈一顆，擊中該生股部。當經附中負責人送至衛生處求治。現吳朱二校醫正設法取出該彈。傷勢幸不嚴重。

據旁觀同學稱，該彈飛來時，係先擊折一樹枝而後擊中王生者，亦不幸中之大幸。附中師生稱，飛彈嘯聲，並非罕聞。

## 講演集會彙誌

△生物學會於四月十七日請博愛理教授講「今日美國之生物學」。

△醫預學會於十八日午後七時，假適樓二〇一開聯歡會，迄十時盡歡而散。

△物理學會於廿一日午後四時半，請清華教授孟昭英先生來講「計時學」。

△醫預學會二年級級會，於廿二日午後四時一刻，假生物樓二〇六舉行學術討論會，題為「化學治療」，由化學系許鵬程先生及校醫吳繼文先生指導。

△工學會訂於廿八日午後四時，假物理樓一一五，請清華大學機械系教授孟慶基先生講「美國戰時生產」。

△海燕劇社廿四日晚七時請丁力(即三八學號同學石增祚)講「舞台基本知識」。

# 返校節將擴大舉行

## 二八學號女生翌日聚餐

### 已婚者請携子女來

今年返校節將擴大舉行。以往三年級歡送四年級之傳統，亦將恢復。此種歡送係新生入學時，「拖尸」之後果，已多年未舉行矣。司徒校務長如五月十日運動日不克返校，則將于返校節起來同歡。

又夏仁德夫人及在校三八學號女同學，現籌辦返校節次日三八學號女生聚餐事項。辦法為邀請該班女同學，于返校節之次日（二十五日）在夏仁德先生家中聚餐，已婚者請携子女來，以便有進一步之聯絡。丈夫不在歡迎之列，只能抱兒侍立。

夏仁德夫人為該班女生入學時之導師，日前曾舉辦茶會招待三八學號在校女生。

## 在津新組新聞界校友會

現在天津之新聞系畢業同學及其他各系同學從事新聞工作者多人，為聯絡感情，砥礪學行起見，進行組織「天津燕大新聞同學會」。十九日曾在河北路燕大同學會舉行首次非正式之談話會，交換意見。到同學廿餘人，當決定先進行調查登記工作，預定五月二日以前完成，五月四日開籌備會，如事實許可，成立大會可同時舉行。登記工作即日開始，登記地址及負責人如左：

- 英文時事日報 周明鈞
- 中央社 李棟材
- 大公報 趙恩源
- 益世報 李壽朋
- 新報 張師賢
- 新報籌備處 楊富森
- 行總 韓學林
- 民國日報 韓學林

## 寧波校友

### 舉行聚餐

校友課頃接寧波校友分會來函，略謂：寧波校友為與母校取得密切聯絡計，特於三月

廿二日假座青年會舉行聚餐，到會者計許昶，歐世瑞，楊先璜，謝維仲四人。即席通過籌組校友分會，擴大徵求會員，會所暫設青年會「江北岸」，望各地校友多多賜教。

## 春令退修會

### 在臥佛寺舉行

大團契主辦之春令退修會，已於四月十三日在臥佛寺舉行，出席八十餘人除張橫秋牧師，張雪岩博士，江長川會督之公開演講外，並有分組討論。結果一致同意四點：（一）宗教生活需要加強，對於基督教之瞭解應該加深。（二）多舉辦介紹基督教之公開演講。（三）增

設查經班。（四）小團契間應力求多有連繫。該日共乘用大卡車二輛，吉普車一輛，並攝有團體像片多幅。校友中有願購存者，請與大團契洽，每張七百元。

## 聖歌詠隊

### 五四在城內演唱

本校聖歌詠隊受難節日會在校內演唱「十架受難曲」，頗受燕園人士歡迎。頃該歌詠隊應城內若干教會人士之請，定於五月四日下午四時，假燈市口公理會禮堂再度演唱該曲，仍由張漢槎先生指揮，席文蔭，李維渤二先生獨唱，李菊紅，馮普育二女士伴奏。所收捐款除少

## 恩友

### 第一期出版

華北唯一綜合性基督教刊物「恩友」第二期已於四月十五日出版，主要內容計有戴文賽之「科學進步與宗教信仰」，張雪岩之「青年男女社交問題漫談」，八位大學教授對宗教信仰之意見，及「團契消息」，「書報巡禮」等。該刊由本校同學主編，並於本校印刷，校友欲訂閱者可逕向本校團契辦公室訂閱。

## 蘇路德女士六十大慶

### 臨湖軒內茶會祝壽

#### 壽星老被騙入壽堂

二十五日下午四時半，行政委員會與全體女教職員在臨湖軒中為蘇路德女士慶六十大壽，會後女教職員並送古碗一對至南大地五十八號蘇女士住處，以申祝意。

微恙，未能舉行慶祝。校方乃改於二十五日下午，在臨湖軒設茶會，先由代理校務長寶維廉先生具名，致函蘇女士，請參加歡迎柏特先生之茶會，及蘇女士步入堂中，祝壽歌聲大作，始知茶會乃慶壽會。許勇三先生特製壽曲，一由音樂系全體同學合唱，一由提琴風琴合奏。

據蘇女士在會中稱，今年六十歲，計在美三十年，在華三十年。至今年十月、則來華整整三十年矣。

# 前校友幹事徐大姐 致函各地校友告別

國內外地校友會前後諸位同學公鑒：去歲奉司徒校務長之召，回母校校友服務，蒙諸位同學之助，幫同推進會務，不勝銘感，以後曾於七月底出發在國內各大城市及美國各處，探訪各地校友會同人，更備承指示及招待，此均足表現我校友對母校之熱誠愛戴。近母校以經濟困難，當局致函紐約，告英將一切校友會工作暫停，此乃在特殊環境下不得已之舉，凡我全人，固可明鑒。因此，當更需要我校友間加強團結，以協助母校，渡此艱苦難關，校友課與各地校友之通訊聯絡，雙週刊之出版及徵集各地消息，仍照舊進行。望各地校友仍然多與母校互通消息，盡力協助，以達我等之素願。英於今春二月回國，以交通困難，故未能再到各地探訪，茲擬五月廿日再度赴美，繼續致力一切教育工作，特修書向 諸先後同學拜別，如有賜教，請寄 Mrs. H. Frank Szeto, 607 Hudson St. New York, N. Y. U. S. A. 端上公安

前校友幹事 徐英啓  
四月十八日寄自  
香港告老士打酒店

## 天南地北

△一九四一 班  
理學院數學系畢業  
校友姚志堅君，曾  
在蓉校任教四年。  
現任四川及成華大  
學數學系副教授，  
並兼華美女中數學  
科主任。近日生活尚稱適  
意，惟思念母校甚切，亟  
盼燕園人士能時惠佳音，  
藉通消息。姚君寓成都陝  
西街卅二號三樓。

△四〇學號校友殷維  
戊君，已離蓉赴平，不日  
當可到校。殷君係一九四  
五畢業於政治學系。現在  
華西大學外文系任教，此  
行目的係北歸省親，暑假  
後再返成都，舉行結婚大  
典。其未婚夫人王頌椒女  
士，係東坡翁同鄉，川大  
國文系高材生。介紹人乃  
李方桂教授之夫人徐櫻女  
士。

△三八學號校友黃維  
德包競學夫婦，日前在平  
獲弄璋之喜。黃君現留校  
在化學系服務。

### 歷史學系

#### 校友近訊

△四〇學號校友吳允  
會，原服務軍調部，該部  
各項公告，多出其譯筆。  
軍調部結束後，美方聘赴  
馮家昇 三一級同學馮  
家昇君三八年

赴美任職國會圖書館，後  
又應哥倫比亞大學之聘為  
研究員，研究遼金二史，  
遼史已出版，甚受美國學  
術界重視其金史研究亦已  
付梓，不日出版。馮君現  
已回國任職北平研究院。

#### 王鐘翰

三八級同學王  
鐘翰君，在本  
校研究院畢業後，曾在本  
校任教，太平洋戰起，走  
入後方，主持成都分校歷  
史系事宜，去年赴美入哈  
佛大學研究院，現仍在美  
攻讀。

#### 鄧嗣禹

三一級同學鄧  
嗣禹君，在本  
校研究院畢業後，三七年  
赴美，入哈佛研究院，得博  
士學位，後任教芝加哥大  
學，現任北京大學教授。

#### 杜洽

三九級同學杜  
洽君，卒業後  
在本校研究院肄業一年，  
後因家事返里，戰爭期間  
，出生入死，備嘗艱苦，  
現任教山西大學史學系。

#### 王伊同

三七級同學王  
伊同君在本校  
研究院畢業後，即任教金

#### 羅秀貞可能在京

言林二校友函告線索

自本刊于三十五期刊  
出尋訪羅秀貞校友消息後  
，已收到成都言穆淵及上  
海林永僕二校友來函，報  
告線索。言君函稱，彼于  
去夏去渝時，得悉羅陶兩  
校友已於八月一日飛京，  
聞係任職於南京中央醫院  
肺病科，可以函詢南京校  
友會，或羅女士之好友李  
淑貞女士，（通訊處：重  
慶李子壩建設新村大公報

社資料室，李抒真），一  
問即可知羅女士之行踪。  
林君函稱：羅女士于  
太平洋戰起後赴內地，服  
務於重慶中央衛生實驗院  
（現該院已遷返南京），  
陶榮錦君則在渝行醫，為  
重慶沙坪壩學生公社義務  
醫師，時相過從。惟復員  
之後，未通音問，想陶君夫  
婦此時已返南京服務，請  
轉告羅女士之兄，或能於  
中央衛生實驗院方面得悉  
羅女士近况。